

Узбекистан выступает за «зеленое» развитие Центральной Азии



Важнейшим политическим событием последних дней стала IV Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, состоявшаяся в г. Чолпон-Ата (Кыргызстан).

Характерной особенностью саммита стало то, что лидеры ЦА не ограничились обсуждением широкой повестки, но и вышли на принятие ряда стратегических документов. Среди них Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке, Совместное заявление Глав государств ЦА, Дорожная карта по развитию регионального сотрудничества на 2022-2024 годы, Концепция взаимодействия государств Центральной Азии в рамках многосторонних форматов.

Особое внимание заслуживает Региональная программа «Зеленая повестка» для ЦА, инициированная Узбекистаном на III Консультативной встрече в г.Авазе.

Страны Центральной Азии всецело поддержали эту инициативу, направленную на выработку совместных подходов по рациональному и эффективному использованию ресурсов, определению приоритетных направлений сотрудничества с международным сообществом по смягчению последствий изменения климата.

Это обусловлено тем, что все без исключения государства региона сталкиваются с вышеуказанными проблемами. В частности, по данным МВФ, за последние 30 лет температура в ЦА повысилась на 1,5 градуса, что в 2 раза больше повышения температуры в мире (0,7 градуса). Как следствие, до 2050 года ожидается уменьшение водных ресурсов в бассейне Сырдарьи до 5%, в бассейне Амударьи – до 15%, нехватка пресной воды в ЦА может привести к падению регионального ВВП на 11%.

Одобренная по итогам саммита Программа «Зеленая повестка» носит всеобъемлющий характер,

охватывая целый ряд актуальных вопросов регионального характера. В качестве ее ключевого направления Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев предложил уделить первостепенное внимание выполнению международных обязательств по декарбонизации экономики.

Страны ЦА в рамках Парижского соглашения по климату приняли на себя обязательства к 2030 г. сократить выбросы углекислого газа. В частности, Казахстан уменьшит выбросы на 15%, Кыргызстан – до 14%, Узбекистан – 35%,

Другим направлением Программы является опережающее развитие альтернативной энергетики, с организацией взаимных поставок электроэнергии. Государства региона обладают значительным потенциалом ВИЭ. Возможности солнечной энергетики в Узбекистане составляет 3 тыс. ГВт, в Казахстане – 3,7 тыс.

ГВт. в Туркменистане - 655 ГВт. В Кыргызстане и Таджикистане на ГЭС приходится 80-90% выработки электроэнергии. Узбекистан к 2030 г. запланировал доведение доли ВИЭ в выработке электроэнергии до 25%, Казахстан – до 15%.

Еще одним направлением Программы должно стать широкое внедрение водосберегающих и экологически чистых технологий, а также рациональное использование водных ресурсов. По оценкам специалистов, внедрение водосберегающих технологий может сократить расход воды до 35%. В ряде стран региона принимаются активные меры по широкому применению подобных технологий.

В Узбекистане до 2023 г. запланировано доведение внедрения водосберегающих технологий орошения с 308 тыс. гектаров до 1,1 млн. гектаров, в Казахстане к 2025 г. – с 200 тыс. до 420 тыс. гектаров.

Несомненно, Программа «Зеленая повестка» отвечает долгосрочным интересам стран региона, а ее скорейшая реализация должна дать положительные результаты. Учитывая это, Ш.Мирзиёев предложил подготовить План конкретных действий по ее реализации.

На мой взгляд, программа является логическим продолжением усилий Узбекистана, который последовательно продвигает вопросы защиты окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, перехода на «зеленые» рельсы экономики как на региональном, так и на международном уровне.

Так, Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев в своих выступлениях на 75-й сессии ГА ООН, саммитах ШОС, СНГ, ОЭС, первом саммите ОИС по науке и технологиям, Консультативной встречи глав государств Центральной Азии призвал объединить усилия для решения вопросов, связанных с изменением климата, а также создать конкретные действенные механизмы регионального сотрудничества в данном направлении.

В целом Консультативная встреча продемонстрировала наличие в регионе понимания того, что вопросы адаптации к последствиям изменения климата, рационального использования водных ресурсов могут быть решены только общими усилиями. Кроме того, лидеры стран региона вновь подчеркнули важность задействования имеющихся региональных механизмов для эффективного решения задач в этом направлении.

При этом реализация Региональной программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии поспособствует консолидации стран региона в решении вопросов адаптации к последствиям изменения климата. Ее претворение в жизнь внесет свой вклад в восстановление экологического равновесия в ЦА, повысит качество жизни населения и позволит создать новые рабочие места.

В долгосрочной перспективе она заложит прочную основу для превращения ЦА в пространство стабильного развития и благополучия, внося свой вклад в устойчивое развитие

центральноазиатского региона.

Марат Аитов,

руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник